

# 在4700米的高原诠释生命的厚度

## 追记援藏干部王军强

6月的藏北高原，阳光炙热，天空蔚蓝，风迎面吹来，一阵阵苍凉。在王军强生前的办公室，他撰写的多个调研报告还静静摆放在办公桌上，仿佛在等待着那个为西藏、为那曲、为申扎献计献力而迟迟未归的人。

2022年5月8日，即将结束三年援藏工作的援藏干部王军强，在下乡调研途中，突遇交通事故，生命定格在了48岁。

申扎镇那查村的大棚里，王军强生前心心念念的“黑金刚”土豆已经发芽，长出了嫩绿的叶子；错鄂湖畔，由王军强引进并参与设计定做的牵引式牧居车里整洁干净；小康示范新区里，一栋栋崭新的楼房林立，老百姓喜气洋洋地忙活着添置新家具，高原搬迁居民们迎来了幸福新生活。

申扎大地，正在变成王军强心之所盼的样子。

本报记者卞婷、格桑边觉

标志性的白发、深灰色的大檐帽，眼前的王军强，已定格为照片中纯粹和执着的微笑。这个魁梧的汉子在羌塘草原笑得如此惬意，一副永远在路上的模样。

王军强，中央单位第九批援藏干部。2022年5月8日，在下乡调研途中，因突遇交通事故，王军强因公牺牲，长眠在申扎这片他深爱的热土上，生命定格在48岁。

生前，王军强任那曲市市政府副秘书长、申扎县委常委、常务副县长。他来到平均海拔4700米的那曲市申扎县援藏，却不承想雪山埋忠骨。

生命的意义不在于长度而在于厚度。王军强用真情援藏诠释生命的厚度，留下了一曲新时代援藏干部的生命赞歌。

### 噩耗传来 落花啼鸟

“有一辆政府的车在下乡时发生了交通事故，听说有点严重。”5月8日，正在村里忙碌的申扎县雄梅镇江雄村支部书记旦增罗布接到妻子的电话。

当天，王军强和两名县干部前往巴扎乡调研河道沙化问题工作途中，车辆不慎坠下50米高的悬崖，王军强不幸牺牲。

惊闻噩耗，旦增罗布忍不住擦拭泪水，“怎么可能就走了呢，前几天他还穿着我的藏装拍照呢？”旦增罗布告诉记者，那是王军强第一次穿藏袍。

4月30日，错鄂湖畔，王军强手把手地教牧民群众牧居车该怎样使用。

这一天，王军强显得格外高兴，他找旦增罗布借来藏袍。脱下外套，戴上帽子，穿好藏袍，王军强翻身上马。

拿起手机，旦增罗布抓拍下这珍贵的瞬间。看到照片，王军强打趣道：“或许我能成为县旅游发展的形象代言人呢。”照片上，王军强笑得灿烂。他期待着，未来这里的群众可以吃上生态旅游饭。

得知王军强牺牲的消息，巴扎乡查卡村的达吉泪流不止，“每次来家里他都带着糌粑、面粉、砖茶。他总叮嘱我，一定要让孩子好好读书。”

达吉家是王军强的帮扶户。达吉的丈夫仁增多吉腿脚不便，女儿玉吉卓玛在县里上学，因缺少劳动力，一家人生活拮据。出事前3天，王军强还到达吉家里看望，留下了1000元慰问金。

远方有琴，愀然空灵，声声催天雨。

望着渐行渐远的灵车，人们久久地站着，站着……悲伤、哀思、缅怀之情弥漫着羌塘草原。

“你不是说还有两个月就回家了吗？怎么一句话都不说就走了！”“你叫我怎么向老母亲交代？怎么给孩子说？”王军强的妻子何清悲伤难忍，在追悼会现场哭成泪人。

“叔叔援藏后，奶奶每一天都会在日历上记录着叔叔援藏天数，哪一天该休假了，援藏还剩多少天，她等着叔叔回家。”王军强的侄女王宜泣不成声。

### 选择援藏 选择情怀

1974年，王军强出生在一个普通家庭，父母都是党员。他们一直教育3个孩子，要心怀大爱，做一个对国家和社会有用的人。潜移默化中，一颗爱国的种子在王军强的心间悄然



▲王军强(右)在巴扎乡查藏布巡河。(受访单位供图)



▲2021年7月，王军强(右)在赛马节上与索朗伦布谈话。

生根。

1996年，大学毕业的王军强进入中信银行大连分行工作，并在1999年加入中国共产党。

23年间，凭借过硬的政治素质、务实求真的作风，王军强曾多次获评中信银行大连分行年度优秀共产党员、业务开发能手等荣誉；蒸蒸日上的事业、幸福和谐的家庭，难掩王军强内心的“执念”——为国家做点力所能及的事情。

这一“执念”，因援藏而成为现实。

2019年，正值中央单位选派第九批援藏干部。身为中信银行大连分行电子银行总经理的王军强对照自身条件，积极响应国家对口援藏的号召，主动请缨：“我报名！援藏我去。”

“无论是工作生活条件，还是个人的前途，留在大连对于王军强来说是最优选择。”中信集团援藏干部、申扎县委副书记李志刚说，但王军强还是选择了家国情怀。

得知儿子要去援藏，80岁的母亲没有挽留，只是一遍又一遍地叮嘱：“到祖国最需要的地方去，到了，就多做点事！”

“下雪天，我老母亲总会扛着扫帚，把小区的路面扫得干干净净，为大家出行提供方便。我们都担心，她这么大年龄，摔倒了怎么办。老母亲反而教育我们，说她身体硬朗得很，况且她是老党员，力所能及地为大家做点事，有什么不好！”王军强生前和李志刚谈到：“母亲是老党员、老干部，对我影响很深。能够来援藏，她给了我很大的动力。”

妻子何清得知王军强援藏的消息后，虽有责备和不舍，但身为医生，她深知丈夫的“心结”：“去吧！家里有我。”

“老爸，听说那里条件艰苦，既然您已经做了选择，就好好照顾自己吧！有时间来看您。”临走之际，王军强收到了远在国外留学的儿子王梓沣发来的微信。

“你去援藏这种精神我们很是佩服，到了那里一定要照顾好自己！”“听说那里的风景很美，人很善良，等空了我们去看你”“到了西藏，有事说话”……知晓王军强援藏的消息后，同事和朋友们纷纷打来电话，发来信息，为他壮行。

那年，从那曲赶往申扎的途中，望着窗外雄浑的高原景色，王军强的心情激荡而又忐忑，已然感到千钧重担在肩。他反复告诫



▲王军强(右二)在巴扎乡结对帮扶达吉家中了解生活情况。

自己：“既然选择来到这个极高海拔的第二故乡，就不要浪费生命的一分一秒，绝不辜负组织的信任、家人的付出、朋友的支持。”

### 坚守极高 不舍昼夜

西藏高寒缺氧，工作条件艰苦，又有“远在阿里、苦在那曲”的说法。王军强援藏的申扎县，位于那曲西部，更是有名的“苦”县。年均气温0.2摄氏度，氧气含量不到平原地区的一半，2.56万平方公里的辽阔土地上“小气”得几乎连一棵树都容不下。“风吹石头跑、氧气吸不饱、四季穿棉袄”是申扎干部群众工作生活最真实的写照。

大连和申扎巨大的海拔落差给王军强的身体带来强烈不适，常常头晕、恶心、无力、腹泻，但他并没有因为环境艰苦而降低工作标准。白天下乡调研，晚上与大家讨论发现的问题和解决措施，是王军强的工作常态。

申扎县发改委副主任徐旭典回忆：“我们劝他悠着点儿，他却说，自己在藏工作时间有限，要争分夺秒为牧民群众多办些实事。”

在那曲西部下乡调研，需要长途跋涉，一走就是好几百公里。几年间，王军强走遍了申扎县的每一个角落，更是多次前往最偏远的马跃乡调研。

“只有深入调研，才能为发展找到症结、开好良方。”王军强曾说。在扎实的调研基础上，他牵头编制了《申扎县发展瓶颈与建议》《创新援藏扶贫思路和措施》《那曲招商中如何进一步发挥金融机构作用》等一批调研材料与工作方案，如今正逐步成型。

申扎县人大常委会主任索朗罗布告诉记者：“去世前，军强一直在下乡。”

2020年9月27日晚10点，载有辽宁省医疗专家的车行至湘河水利枢纽时，因为施工建设，道路受阻。王军强不顾个人安危，带队先行蹚进一米多深的河水中，为医疗专家探路。第二天清晨，医疗专家如期到达马跃乡卫生院，为马跃乡230余名牧民群众义诊。一天一夜，往返1100多公里，只为如约兑现群众的承诺。

业，募捐400万元。项目建设过程中，遇到了选址、生态评估等诸多困难，有人劝他别做了，但王军强没有放弃，他说：“想想这里的牧民群众能够用上电的幸福场面，做什么事情也就不难了。”

终于，2021年9月，极高海拔的风电示范项目在多琼村投入使用。“我们从心底里感激王县长！”看着迎风旋转的风轮叶，村民才罗布高兴得像个孩子。

2020年，为推介申扎的特色产品，王军强搞起了“县长直播带货”。从来没有相关经验的他，整整花了6天时间做准备，连夜学会了剪辑视频、连线直播的所有流程，最忙的时候连续奋战60多个小时，几乎没有休息。

直播当天，他一边吸氧一边推介申扎的特色产品，感动了很多网友。功夫不负有心人，不到2个小时的直播，网络点击量超过5万人次，线上销售额近300万元。

这一天，他为这个藏北偏远小城撒下了互联网经济的种子；这一天，也正好是王军强和妻子结婚20周年纪念日。“他为直播做了那么多准备，我不能去影响他。”让妻子高兴的是，在直播的过程中，细心的王军强提到了他们的结婚纪念日。

“每次提到这些项目和成效，他都非常开心。他说这些项目之前在申扎甚至西藏都没有，但他做成了，真正帮当地干部群众解决了问题，特别自豪。”至今，何清依然难以接受丈夫牺牲的事实。

妻子何清说，丈夫即便是在休假期间，也不忘下乡调研哪里可以引进种植“黑金刚”土豆，让老百姓过得更富裕。

在王军强的微信里，还保留着和同学讨论用申扎风景图做冰箱贴、找朋友咨询牛粪发电技术等信息，他总是想办法把能够用到的资源投入援藏工作中，把真挚的为民情怀放在心里。

### 雪山永在 英名长留

三年艰苦云和月，日夜思亲酸与甜。每每想起住在葫芦岛大哥的母亲、在大连上班的妻子、在国外留学的儿子，王军强心中充满了思念。因为有时差，他只能晚上偶尔抽空和儿子聊聊天……面对一家四地的分离相思，他跟朋友说：“既然选择了援藏，就选择了坚强！”

2022年，援藏的第三个年头，援藏工作进入倒计时，王军强仿佛按下了加速键，更加争分夺秒，不是下乡调研，就是在下乡调研的路上。

看到王军强这样高强度工作，一些朋友很是关心：“兄弟要多保重身体！这样才能更好更坚强地援藏！”面对好友同事的提醒，王军强恋恋不舍：“再过两个多月，我就要结束援藏了，就让我在县里多待一段时间，多跑跑，把能做的事情都做了。”

三年来，王军强从牧民的所想、所需、所盼出发，推广当地牦牛品牌产品，建立贫困户牦牛收购补贴专项基金，为牧户全年增收上千万；他多方联系为申扎县22个幼儿园捐赠幼教书籍3000余册，建起迷你图书馆。

申扎县县长吴春奎追忆：“他总是特别认真、踏实做事。直到牺牲前，还针对县里的‘供暖方式’连夜论证……”

生前，王军强非常重视申扎县的干部人才培养工作，多次协调申扎县年轻干部到中信集团在岗培训学习。参加学习的索朗伦布说：“在学习结束的总结会上，王县长对我们说，‘人追求的东西永远不是你的待遇，而是你退休回过头看的时候，做过什么事情。人不能只追求物质，有时候精神追求可能更为重要。’”

“他是老西藏精神、援藏精神的真正践行者。”李志刚至今难以接受王军强的突然离去，“出事前，我们还在商讨引入湖南益阳黑茶和申扎藏药融合制作藏药养生茶，还筹划着资助申扎大学生的教育援藏项目……没想到他却离开了！”

6月的藏北高原，阳光炙热，天空蔚蓝，倒映在河水里的白云白得耀眼，风迎面吹来，一阵阵苍凉。在王军强生前的办公室，他撰写的多个调研报告还静静摆放在办公桌上，仿佛在等待着那个为西藏、为那曲、为申扎发展献计献力而迟迟未归的人。

申扎镇那查村的大棚里，王军强生前心心念念的“黑金刚”土豆已经发芽，长出了嫩绿的叶子。

错鄂湖畔，多吉家的牧居车里，整洁、干净，清晨，袅袅炊烟从车顶徐徐升起，拉开窗帘，第一缕阳光透过玻璃窗，洒在身上，暖暖的。

小康示范新区里，一栋栋崭新的楼房林立，老百姓喜气洋洋地忙活着添置新家具，高

原搬迁居民们迎来了幸福新生活。

申扎大地，正在变成王军强心之所盼的祥子。

(参与采写：胡荣国、谢伟、王莉、万婧、王泽昊)